

进口农产品并非由于供给短缺

农兴

近年来,进口的农产品品种和数量确实在增加,但进口增加并不意味着国内大宗农产品出现供给短缺,主要还是因为国际价格低于国内价格,进口有利可图。国际贸易遵循的首要原则就是比较优势,任何一个国家不可能也完全没有必要做到“万事不求人”。所以,对我国来说,必须统筹利用好国内国外两种资源、两个市场,在确保谷物基本自给的同时适度进口,深化同主要贸易伙伴国家的战略合作

过渡到长期处于紧平衡状态,一定程度上推动进口的农产品品种和数量都在增加,尤其是肉类、奶制品进口增速较快。

进口增加本身并不可怕,厘清增加的原因却很有必要。进口增加并不意味着国内大宗农产品出现供给短缺,主要还是因为国际价格低于国内价格,进口有利可图。国际贸易遵循的首要原则就是比较优势,任何一个国家不可能也完全没有必要做到“万事不求人”。在大宗农产品方面,东南亚的稻谷、澳大利亚的牛奶、阿根廷的牛肉、美国的一些农产品在全球都有价格优势。加之,为保护农民利益,我国曾不断提高粮食最低收购价,使得国内外价差被拉大。

我国作为一个13亿人口的大国,基本国情就是人多、地少、水缺。如果只局限于国内的水土资源,不可能满足中

国百姓对食品的全部需求。所以,必须统筹利用好国内国外两种资源、两个市场,基本政策就是确保谷物基本自给,还要适度进口,深化同主要贸易伙伴国家的战略合作。

一方面,我国加入世界贸易组织(WTO)后,包括农产品在内的所有产品都要与国际市场对接,参与国际竞争和合作。如今,我国已是世界最大的大豆进口国、第二大棉花进口国、第三大猪肉进口国、第六大乳制品进口国。但在水果、蔬菜、水产品方面,我国则具有很强的出口竞争力;另一方面,与其他WTO成员一样,我国需要按规则保护自己的农业产业安全和农民利益。因此,我国对谷物实行可控制、有管理的开放;粮食进口实施关税配额管理,小麦963.6万吨、玉米720万吨、大米532

万吨,配额内征收1%的关税,配额外则征收65%的关税。以我国粮食年产量超过6亿吨计算,即使达到配额最高值,进口占比依然很低。从数据看,谷物进口占国内产量的比例不超过3%、猪肉进口占比为3%、乳制品进口占比为7.5%。

说到底,积极稳妥利用国际农产品市场和国外农业资源是一项长期战略布局,我国也一直在实施推进当中。据测算,通过国际贸易和合作,我国利用了国际上相当于7亿亩播种面积的土地生产粮食和大豆、棉花、糖料等农作物。现在,有必要积极稳妥扩大这一战略布局。但也不需要谋定而后动,把握好进口的规模和节奏,区分品种、有保有舍,明确进什么、进多少、从哪里进、以什么方式进,防范可能给国内农业发展带来的冲击。

深度观察

日前,我国商务部先后批准了美国对华出口牛肉和玉米。有人因此担心进口农产品会冲击国内市场,也有个人以为扩大进口来源国是供应不足的表现。但在笔者看来,适度进口不仅丰富了消费者的选择,也符合国际贸易规律。适度进口国外农产品、深化同主要贸易伙伴国的农业合作,也是国家总体战略和粮食安全战略的要求。

去年,我国粮食进口量高达1.14亿吨,相当于黑龙江和吉林两省的粮食总产量。但其中七成以上是大豆,进口量达8391万吨,同时大豆在国际上并不被纳入粮食口径;作为主要粮食的三大谷物进口量不大,只占国内总产能约3%。尽管饭碗依然牢牢端在中国人自己手中,但也必须认清一个现实,即我国农产品供求格局已从原来的“总体平衡、丰年有余”

来论

怎样堵住网上招聘“挂靠漏洞”

余明辉

面对北京市网信办与天津市网信办的约谈,日前与李文星案相关的BOSS直聘发出道歉信,表示坚决落实整改要求,承担法律和道义责任。同时还表示,已经紧急采取包括“100%机器+人工审核认证”“组建求职安全中心”“建立平台提醒机制”等举措,保证求职者的安全。不过,有媒体在几家大型招聘网站上体验发现,一些网站在审核方面仍存较大“挂靠漏洞”。

所谓“挂靠”,是指为方便用户发布招聘信息,通过输入关键词找到平台上已有的公司,然后挂靠已有公司开展招聘。新用户“挂靠”之后,平台对该用户无需二次审核,给诈骗团伙骗取受害

者的信任留下可乘之机。事实上,我国针对招聘网站的上述“挂靠漏洞”是有现成法律法规制约的。但是,一些招聘网站仍然存在这样那样的问题,只能说明相关监管尚不到位、司法执法也还存在无力和空白的地方。

当然,造成“挂靠漏洞”的原因是多方面的,除了监管不严,相关招聘网站在软件开发应用上的科技短板也不容忽视。既然如此,可采取的应对措施也是多层次的。其中最关键的一条,就是加大行政监管不力问责力度,提升严格行政监管意识,借此提升相关招聘网站的安全意识,主动采取有效措施堵住科技漏洞。

缘何总为不正当经营“摆渡”

卞广春

长期以来,公安机关不断加大打击色情场所的力度,取得明显效果。然而,一些不法分子利用网络工具发布招嫖信息,用更加隐秘的手段逃避警方打击。前不久,有知情人士反映,上海部分地区利用百度地图招嫖,给警方打击带来更大的难度。

“魏则西事件”后,联合调查组进驻百度。百度方面曾回应表示,网络信息健康有效,是包括百度在内的每个互联网参与者的责任;百度也将全力配合主管部门调查,不给互联网虚假信息违法行为留下可乘之机。然而,刚刚过去一年,百度地图又开始为色情经营“拉皮条”,不知此次会如何解释。

色情场所“嫁接”上“互联网”,找到了一条新的广告宣传渠道。同样,百

度也找到了又一条敛财捷径。二者相互关联,“合作共赢”,不可忽视。色情经营场所变换花样诱客揽客,发不义之财,对利用百度推广发布招嫖信息的行为,相关方面一直密切关注、严肃处理。百度推广倒是干净多了,可如今,又移师百度地图,从那扇那扇大门,转移到这扇大门,同在百度屋檐下,必须引起重视。

对相关部门来说,百度总是为不正当经营“摆渡”的行为不能容忍。警告已经没有意义,有这一次的宽容,就会有再一次的冒犯。相关方面应通过对百度的惩戒,促进网络信息平台履职,杜绝包括色情、违法医疗等信息在内的所有不正当经营,避免网络平台用更隐蔽的手法为不正当经营者“鸣锣开道”。



朱慧卿作(新华社发)

重灾区

互联网技术飞速发展推动了“读图时代”到来,图片的电子化与网络化已成大势所趋。这一方面让图片突破了传统线下载体的限制,极大提升了传播效率,降低了传播成本,另一方面也让图片侵权盗版现象越来越普遍,成为侵害知识产权的重灾区。加强网络图片版权保护,除了相关企业提高版权保护意识之外,监管部门也应加大对图片侵权盗版行为的追责力度,提高损害赔偿标准,解决维权周期长、惩处执行难等问题。(时锋)

作为全国首批开展住房租赁试点的12个城市之一,杭州住房租赁行业正在推动一场意义非凡的创新,阿里系的介入无疑令业界预期颇高。日前,杭州市房管局与阿里巴巴集团旗下创新业务事业部、蚂蚁金服集团旗下芝麻信用达成战略合作,共同打造全国首个“智慧住房租赁平台”。同时,淘宝评价体系、芝麻信用体系的引入,有望让杭州人率先过上信用租房的生活,化解租房纠纷。

一场技术革命往往会给一个行业带来一场“颠覆性进步”,带来一场“脱胎换骨”。阿里的重磅介入,首先可以通过实名认证以及人脸识别等技术,帮助租赁平台确保中介、房东、租客的身份真实性和操作真实性,提高房屋租赁业务的可靠性、安全性。其次,租赁平台通过房管局房屋权属核验与阿里巴巴验真服务相结合的方式,可以做到“十真”,即“真实产权、真实存在、真实委托、真实价格、真实图片、真实房东、真实租客、真实中介、真实信用、真实评价”,在房源发布之前完成全部验真。

近年来,我国房地产业“售多租少”,其间固然有“买房恒产”的情愫,但租赁市场机制不健全、不完善才是人们不愿租房的根本原因所在。这种不健全、不完善的突出表现,就是“信息不对称”。作为出租方,即“卖方”,往往有房源欠真实、质量欠真实、价格欠真实的情况;作为承租方,即“买方”,往往有住房用途信息欠真实、支付能力欠真实的问题;双方之间的中介方,往往又是“忽悠了卖方再忽悠买方”,诸多“失真”,矛盾多多,纠纷多多,加重了买卖双方的精神负担和经济负担,制约着房屋租赁市场的发展。

对症下药,此次靠的不是行政命令,而是技术革命。阿里通过“数据征集”将房产租赁市场上的“真实产权、真实存在、真实委托、真实价格、真实图片、真实房东、真实租客、真实中介、真实信用、真实评价”等统统搬上其信息平台,让买卖双方的信息公开化、透明化,这样一来,有人想浑水摸鱼、有人想当“老赖”,就很难了。

“以十真治失真”,会让房屋租赁市场上的“假冒伪劣”越来越少,使得“免押金”租房大行其道。如此,将可能激发更多人租房住的意愿,推动“租售并举”时代的来临。



陈文辉
中国保监会副主席

保险资金可助大飞机“高飞”

国产大飞机研发和生产需要长期、持续的人才、技术和巨额资金投入,保险资金正好具备期限长、规模大、来源稳定和追求稳定收益的独特优势,可以与国产大飞机项目实现有效结合。接下来,保监会将进一步完善保险资金服务实体经济的配套政策,疏通投资渠道,减少投资链条,降低资金成本,引导更多保险资金服务国家重大发展战略和重大建设工程。

金兼斌
清华大学新闻与传播学院教授

面对流量经济要有反思能力

流量经济争夺的是人的注意力,产生的最大问题是迷失。看起来拿着手机忙忙碌碌,其实相当一部分事情并非急需;表面上浏览文章学到很多,但获取的知识既不系统,也不能直接解决问题。智能手机和移动互联网的飞速发展,人们从可选到没得选,或者说被裹挟了。这是不可逆转的趋势,除了迎接它、正视它,还要有反思能力。虽然现在很难说“流量一族”的幸福指数提升了,但未来若能对人工智能善加利用,人们就能拥有更多娱乐时间。

李胜
盛力世家CEO

体育产业须厚积薄发

体育产业是长期的事业,是“百年老店”相当多的行业,必须有长时间的积累才可以做到。所以,“资本寒冬”影响的绝不是想做长线的人,而是“想赚快钱”的一类人。此外,在风口之下,很多体育资产的价格被炒高了,这也增加了很多赛事运营的成本,外来赛事IP(版权)固然优秀,但钱大部分都被国外赚走了,对中国体育的贡献并不算大。因此,我们要做的主要是打造自主赛事版权,做自己的“百年老店”。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画,来稿请发至:mzjjgc@163.com。

本版编辑 牛瑾 祝伟

降低融资成本,金融业大有可为

阳爱姣

近期召开的银监会年中工作座谈会提出,银行业服务实体经济要有新贡献,表现之一就是降低实体经济融资成本。银行业要坚决治理“干活不弯腰”“坐地收钱”现象,引导银行业主动减费,确保全年向客户让利不少于440亿元。

中小企业作为实体经济的重要组成部分,在促进市场竞争、增加就业机会、方便群众生活、推进技术创新、推动国民经济发展和保持社会稳定等方面发挥着重要作用。工信部的统计数据显示,中小企业提供了50%以上的税收、创造了60%以上的国内生产总值、完成了70%以上的发明专利、提供了80%以上的城镇就业岗位。可见,促进中小企业发展已成为推动经济发展的重要一环。

中国中小企业协会中小企业融资状况调查表明,在接受调查的企业中,超过一半的企业在发展壮大过程中有融资需求。但从实际情况来看,仍有许多中

小企业因信用记录不完善、抵押品缺乏等原因,难以获得银行贷款等外部融资;即使获得融资,也不得不承受较高的融资成本,有时甚至超出其承受能力。在上述调查中,有23.5%的企业认为融资困难制约其发展。

中国财政科学研究院近日发布的《降成本:2017年的调查与分析》报告指出,一些银行采取大额授信权限上收总行的集中管理模式,推行“一刀切”的限贷政策,抽贷、断贷现象严重,使中小微企业融资难问题没有得到有效缓解;同时,“短贷长用”现象十分普遍,也带来了不小的金融风险。

此外,有业内专家指出,当前中小企业融资成本高,根本原因在于金融与企业之间的“经络”不通,二者没有实现良性循环。一方面,部分资金未投向实体经济,使融资环境恶化;另一方面,资金在金融体系内循环,导致风险加剧。

因此,笔者认为,金融业为中小企业融资降成本仍大有可为。银行业金融机构应专注本业,在严控风险的基础上,将资金投向实体经济领域。在降低中小企业融资服务费、常年顾问费等费用的同时,针对中小企业创新金融产品和服务模式,大力提升多层次融资服务功能,积极探索“投资联动”融资机制,满足中小企业不同发展阶段的融资需求,解决高科技、新兴产业成长企业由于缺乏抵押物而难以融资的问题,促进高科技、新兴产业的发展。

同时,监管部门要在确保支持金融服务小微企业差异化政策落地的同时,推进银行业金融机构内部改革、提高差异化竞争能力,规范和引导金融机构将资金投向实体经济领域,严控中小企业融资风险。推进多层次资本市场建设,积极发展区域性金融组织,推进中小微企业征信体系建设。

(《农村金融时报》供稿)

思辨

中小企业发展已成为推动经济发展的重要一环,但其因各种原因难以获得银行贷款等外部融资的情况依然存在。在这样的背景下,金融业为中小企业融资降成本其实是大有可为的。比如,银行业金融机构应专注本业,将资金投向实体经济领域;监管部门要推进银行业金融机构内部改革、提高差异化竞争能力,严控中小企业融资风险